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Проведені дослідження підтверджують факт розповсюдженості збудників гельмінтозів серед 

жуйних тварин.Відмінності за рівнем зараженості великої рогатої худоби та овець, трематодами, 
нематодами стронгілідами, тріхостронгілідами, тріхонематідами і рабдіазідами в різних районах 
Чернігівської та Сумської областях визначаються природно-кліматичними і метеорологічними 
умовами. На зараженість домашніх жуйних тварин немалу роль, відіграють  особливості господар-
ської діяльності такі, як  технологія утримання і годівлі тварин, системний випас на природних та 
культурних пасовищах.Яйця і личинки всіх стадій розвитку, ряду збудників гельмінтозів, зберіга-
ють життєздатність і інвазійні властивості на пасовищах в фекаліях. Цим пояснюється особли-
вість сезонної динаміки трематодозів та нематодозів у зоні Полісся та Північо-Східної частини 
України. Спалах інвазованості молодняка жуйних тварин встановлюється на початку пасовищного 
періоду. Ступінь збереження яєць і личинок стронгілят шлунково-кишкового тракту, трематод, в 
зимовий період, у зовнішньому середовищі залежить від температури повітря і ґрунту, кількості 
атмосферних опадів, особливо снігу, вологості повітря, наявності або відсутності відлиг, рельєфу 
місцевості. Низькі температури і невисока відносна вологість повітря згубно діють на яйця і личи-
нок гельмінтів. Глибокий сніговий покрив створює сприятливі умови для їх збереження, так як між 
шаром снігу і ґрунтом підтримується нульова температура і висока вологість. Встановлено, що 
ділянки пасовищ, зарослі чагарниками, невеликі пониження рельєфу сприяють формуванню глибо-
кого снігового покриву, в результаті цього личинки і яйця трематод, нематод в основному збері-
гають життєздатність.Результати досліджень дозволили встановити пов'язані осередки гельмі-
нтозів домашніх і диких жуйних тварин, що поєднують властивості дикого природного і антрологі-
чного вогнищ. Спостереження за цим проявом феномена природних осередків необхідні для конт-
ролю ймовірних змін патогенності, вірулентності збудників та фазової варіабельності паразитар-
них систем. 
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Постановка проблеми у загальному ви-

гляді. В продовж останніх десятиріч інтенсив-
ність епізоотичного процесу при гельмінтозах 
великої рогатої худоби досить висока в Україні та 
світі. Зміна природно-кліматичних умов, госпо-
дарської діяльності сприяє виникненню  великої 
кількості зволожених пасовищ, заливних заплав-
них лугів, які стають осередком розповсюдженос-
ті паразитарних збудників. Висока стійкість личи-
нкових форм та яєць гельмінтів до умов зовніш-
нього середовища, антагоністична активність, 
резистентність до багатьох сучасних хіміотерапе-
втичних препаратів, антгельмінтиків, а також по-
рушення зоогігієнічних і ветеринарних правил 
сприяє широкому розповсюдженості гельмінтозів 
жуйних тварин. Паразитарні збудники викликають 
в організмі тварин важкі патологічні зміни, особ-
ливо в період їх преімагінального розвитку, коли 
відзначається загибель тварин. 

Тому важливим завданням практичної дія-
льності є розробка високоефективних антгельмі-
нтних препаратів широкого спектра дії, їх опти-
мальних доз і схем дегельмінтизацій з урахуван-
ням особливостей епізоотології різних гельмінто-
зів [3, 4]. 

Зв'язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Робота виконана у відпо-

відності до госпдоговірної тематики „ Заходи бо-
ротьби та профілактики захворювань тварин “. 
Провідне значення має науково і економічно об-
ґрунтована система вивчення вікових аспектів 
епізоотології гельмінтозів жуйних тварин. У 
зв’язку з вище викладеним, набуває актуальність 
удосконалення профілактичних і оздоровчих за-
ходів та пошуку препаратів, ефективних проти 
гельмінтів різних стадій і віку, обґрунтування тер-
мінів проведення дегельмінтизацій та слугує ос-
новою вибору напрямку наукових досліджень. 

Аналіз основних досліджень і публіка-
цій. Як показав аналіз публікацій, гельмінтози 
жуйних тварин мають поширення  в фермерських 
і присадибних господарствах Сумщини, Чернігів-
щини та в інших областях України. Вони завда-
ють великих  економічних збитків. У минулі роки 
з’ясовано розповсюдженість паразитозів серед 
тварин різних вікових груп [1, 2]. До теперішнього 
часу відомі роботи по епізоотології та схеми ліку-
вально-профілактичних заходів при трематодо-
зах, монієзіозі, нематодозах великої рогатої ху-
доби, овець і кіз в господарствах, надають  мож-
ливість проведенню моніторингу екстенсивності 
та інтенсивності інвазії за певний період. Науков-
цями висловлюється думка, що при випасі на 
пасовищах велика рогата худоба, вівці і кози мо-
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жуть уражуватися протягом одного-трьох місяців 
такими збудниками як  фасциолами, парамфіс-
томами, моніезіями, стронгілятами шлунково-
кишкового тракту, стронгілоідесами і діктіокаулю-
сами. Досить часто хвороби проявляються у фо-
рмі змішаних інвазій. Тому, за останні роки  пос-
тала проблема  встановити динаміку поширення і 
чисельність популяцій проміжних господарів фа-
сциол і парамфістоматів, це малого і овального 
ставковика, та молюсків, особливо, таких, як пла-
норбід в біотопах на пасовищах. Одночасно ви-
вчити сезонну динаміку зараженості молюсків 
партенітами трематод і терміни виявлення в біо-
топах адолескаріїв [5]. 

Метою наших досліджень було вивчити 
поширення, сезонну динаміку, вікові аспекти епі-
зоотології, терміни зараження жуйних тварин 
гельмінтами в господарствах Сумської і Чернігів-
ської області з різною технологією утримання. 
Проаналізувати патогенез і симптоми при фасці-
ольозі, парамфістоматозах, стронгілятозі шлун-
ково-кишкового тракту, стронгілоідозі, диктіокау-
льозі і змішаних формах інвазій; удосконалити 
схеми лікування тварин заражених гельмінтами 
жуйних тварин. 

Матеріали і методи досліджень. Досліди 
проводили в умовах фермерських господарств 
ТОВ „Маяк“ Охтирського району Сумської облас-
ті, ПП „Довжик Агро-Плюс“ і приватному секторі 
Чернігівської області з утриманням жуйних тва-
рин. Статистичний матеріал, відносно до епізоо-
тології та етіології паразитозів був отриманий в 
протиепізоотичному відділі головного управління 
Держпродспоживслужби в Сумській та Чернігівсь-
кій області. Окремі етапи досліджень проводили у 
відділі паразитології та іхтіопатології Сумського 
філіалу ДНДІЛДВСЕ. Для проведення досліджень 
використовували ряд стандартизованих клініко - 
паразитологічних методів.  

Для встановлення інвазованості тварин 
проводили дослідження за допомогою копроско-
пічних методів таких як, Фюлеборна, простої 
флотації, Щербовича і нативного мазка. Із ларво-
скопічних – Бермана-Орлова, Попової, Шильни-
кова шляхом культивування личинок нематод в 
термостаті. Брали до уваги кількість яєць і личи-
нок в 1 г фекалій – методика Столла. Проведено 
післязабійне дослідження травної системи 153 
голів жуйних тварин. Аналогічний моніторинг туш 
і органів 319 тварин виконаний  в лабораторіях 
ветсанекспертизи ринків. З метою виявлення 
основних ензоотичних осередків парамфістома-
тозів і фасциольозу з травня по вересень 2015-
2016 рр. на молюсків лімнеід – Lymnaea 
truncatula, L. ovata і планорбід – Planorbis 
planorbis, P. corenatu обстежили території пасо-
вищ і прилеглі до них водойми. Для вивчення 
зараженості молюсків партенітами і церкаріями 
фасциол, парамфістомат використовували комп-
ресорний метод. З метою моделювання епізоо-

тичного процесу при гельмінтозах і прогнозуван-
ня рівня зараженості тварин нематодами викори-
стана методика епізоотологічного аналізу. Зара-
женість тварин у 2016 році визначали шляхом 
екстраполяції отриманих результатів за допомо-
гою методу найменших квадратів за Лежандром 
(1999). При різних гельмінтозах жуйних вивчали 
клінічні прояви, відповідно до загальноприйнятих 
методик.   

Статистичну обробку і оцінку вірогідності 
результатів аналізували на підставі обчислюва-
льних комп’ютерних програм.  

Результати власних досліджень. За да-
ними камеральної обробки матеріалів, повних 
гельмінтологічних досліджень тварин і окремих 
органів в 2015-2016 рр. у великої рогатої худоби 
фермерських господарств ТОВ „Маяк“ Охтирсь-
кого району Сумської області, ПП „Довжик Агро 
Плюс“ і приватному секторі Чернігівської області 
виявлено 38 видів гельмінтів: трематоди - 4, цес-
тоди - 7, нематоди - 27. Вісім видів: Moniezia alba, 
Thysaniezia giardi, Oesophagostomum 
columbianum, Trichostrongylus colubriformis, 
Ostertagia circumcincta, O. Trifurcata, Cooperia 
punctata. У шлунково-кишковому тракті великої 
рогатої худоби локалізується 27 видів гельмінтів, 
в печінці - 3, в легких - 2, в протоках слізних залоз 
і слізно-носовому каналі - 1, в порожнинах тіла - 
2, в м'язах - 1, в зв'язках і сухожиллях - 1. При 
дослідженнях було встановлено, що деякі види 
гельмінтів є тільки специфічними для великої 
рогатої худоби, це Cysticercus tenuicollis, Thelazia 
sp., Onchocerca sp., а інші можуть паразитувати 
як у домашніх, так і диких жуйних. В умовах зони 
Полісся і північого сходу України для великої 
рогатої худоби найбільш небезпечні трематоди 
Fasciola hepatica, Liorchis scotiae, цестоди 
Moniezia expansa, M. benedeni, нематоди 
Strongyloides papillosus, Dictyocaulus viviparus і 
представники сімейства Trichostrongylidae. 

У овець на вказаних територіях паразитує 
43 види гельмінтів: 4 види трематод, 6 - цестод і 
33 - нематод. Встановлено, що 24 види паразитів 
є геогельмінти, 19 - біогельмінти. Поширення 
серед поголів’я мають  D. lanceatum, S. papillosus, 
Skr. ovis, О. columbianum, Tr. capricola, Ost. 
ostertagi, Ost. orloffi, Ost. occidentalis, 
C. oncophora, C. punctata, N. filicollis, N. spathiger, 
N. abnormalis, P. kochi, S. labiatopapillosa, 
T. skrjabini. У легенях овець локалізується 5 видів 
гельмінтів. 

У кіз виявлено 26 видів паразитичних збуд-
ників. Для овець і кіз найбільш патогенні 
F. hepatica, L. scotiae, M. expansa, M. benedeni, 
D. filaria, M. capillaris, гельмінти родини 
Trichostrongylidae.  У овець і кіз в індивідуальних 
господарствах реєстрували вище перечислені 
нозологічні форми гельмінтозів та протозоозів з 
різними комбінаціями компонентів паразитоцено-
зу. 
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У віще вказаних областях збудником фас-
ціольозу домашніх жуйних тварин є фасціола 
звичайна, Fasciola hepatica. Партеніти фасціол, в 
малому ставковику Lymnaea truncatula, в природ-
них умовах Полісся при температурі води 9-18 ° 
С розвиваються протягом 55-58 діб, при 14-22,5 ° 
С – 43-58 діб. Період виходу церкаріїв з молюсків 
триває від 1-3 до 12 діб і залежить від темпера-
тури води.Показники екстенсивності інвазії при 
фасціольозі великої рогатої худоби становлять 
37-50 %, серед овець – 39-80 %. Загибель дося-
гає 28 % від загальної кількості захворілих на 
фасціольоз тварин. Відзначено високу зараже-
ність жуйних тварин фасціолами в ПП „Довжик 
Агро Плюс“ Чернігівської області у великої рога-
тої худоби на 50 %, овець 80 %. Максимальний 
рівень середньорічних опадів до 750 мм корелю-
ють високі показники зараженості жуйних тварин 
фасціолами. У 2015-2016 рр. при ветсанекспер-
тизі печінки фасціоли виявлені у 93,6 % (242 із 
258) дорослої великої рогатої худоби, 62,5 % (495 
з 793) молодняку 1,5-2 років, 41,4 % овець (11 з 
28). Максимальний показник інтенсивності інвазії 
– 53 екз. трематод на одну тварину. Атрофічний 
цироз печінки при фасціольозі великої рогатої 
худоби відзначений в 8 %, патологічні зміни в 
легенях – 6,4 %. 

На території двох межуючих областей се-
ред домашніх жуйних тварин широко поширені 
три види парамфістоматід такі, як  
Paramphistomum ichikawai, P. Petrovi, Liorchis 
scotiae. Природні умови Сумської та Чернігівської 
області сприятливі для розвитку молюсків плано-
рбід - проміжних господарів парамфістоматід, і 
сприяють тривалому збереженню інвазійних вла-
стивостей адолескаріїв трематод. Використання 
для випасу значних масивів низинних і заболоче-
них земель, де живуть прісноводні молюски - 
планорбіди, є основною причиною широкого по-
ширення парамфістоматідозів серед жуйних тва-
рин. Ґрунтуючись на результатах розтину і комп-
ресорного дослідження молюсків-планорбід, 
встановили, що проміжними господарями пара-
мфістоматід є облямована, загорнута, скручена, 
спіральна і блискуча котушка. Найбільш пошире-
ним видом на цих територіях є облямована коту-
шка. Як показали результати досліджень, рН во-
ди в біотопах молюсків становить 6,5-7,1. Чисе-
льність молюсків Planorbis planorbis на 1 м2 – від 
одиничних до 945 екз., скрученої і загорнутої ко-
тушок – 10-235 екз. Парамфістоматідози великої 
рогатої худоби в даний час реєструються у всіх 
господарствах цих областей. Екстенсивність ін-
вазії становить в середньому 24±1,3 % на 2015 р. 
та  31±3,1 % у 2016 році. Високий рівень парам-
фістоматозної інвазії в зоні Полісся  пояснюється 
метеорологічними умовами 2015-2016 рр. У ці 
роки спостерігалися значні опади у весняно-літній 
період. У вищевказаних територіальних місцево-
стях велика кількість водойм різних типів, пасо-

вища переважно заболочені.  
В ТОВ „Маяк“ Охтирського району Сумської 

області, показник інтенсивності  інвазії становив 
на 2015 р. 15±2,4 %, а 2016 р. 9,5±0,8 %  відзна-
чається менша зараженість парамфістомами 
великої рогатої худоби в результаті своєчасного 
виконання планових лікувально-профілактичних 
заходів таких, як дегельмінтизацій. Копроовоско-
пічні дослідження 592 голів великої рогатої худо-
би, що належать господарству, і 28 голів з  при-
ватного сектору  показали зараженість парамфіс-
томами в господарстві на 11±0,4 %, в приватних 
54,8±1,1 %. 

Масове обстеження великої рогатої худоби 
і овець необхідно проводити, починаючи з другої 
половини жовтня. До цього часу більшість трема-
тод досягає стадії маріти, і дані про зараження 
парамфістомами більш достовірні.  

Поширення серед домашніх жуйних тварин 
має монієзіоз який завдає тваринництву значних 
економічних збитків. Симптоми хвороби виражені 
у телят віком від 6-8 до 10-12 міс. У цій віковій 
групі відзначено найбільше відставання в рості і 
розвитку, до 20 % від числа хворих. У Чернігівсь-
кій області, що відноситься до зони високого зво-
ложення, орібатідні кліщі на поверхні ґрунту з'яв-
ляються в активному стані в першій декаді квітня, 
потім наростання їх чисельності відбувається до 
липня-серпня. Максимальна чисельність ґрунто-
вих кліщів в травні і у вересні-жовтні. У листопаді 
в верхньому шарі ґрунту знаходиться незначна 
кількість кліщів, в цей період вони мігрують в 
більш глибокі шари. Сезонна динаміка монієзіозу 
телят, які належать ПП „Довжик Агро-Плюс“   
корелює з періодами активності орібатідних клі-
щів. Перші випадки клінічно вираженого монієзіо-
зу серед телят спостерігаються в останній декаді 
травня, в першій декаді червня ЕІ складала 
5,9±1,1 %. Максимальні показники екстенсивності 
інвазії відзначені в червні і липні – 16,3±0,9 %.  
Потім кількість інвазованих тварин зменшується і 
знову підвищується з вересня до грудня. 

Сезонна динаміка монієзіозу овець дещо 
відрізняється від такої великої рогатої худоби. 
Досить висока зараженість дорослих овець моні-
езіями відзначається в квітні 18,3±1,7 %, до черв-
ня спостерігається зменшення рівня інвазії до 
9,6±22,1, в липні – знову збільшення – 
14,8±0,8 %, а в серпні – зниження до 7,6 %. З 
жовтня інвазія наростає і досягає максимуму в 
грудні, до січня інвазованість тварин значно зни-
жується. Відмінності за рівнем зараженості  до-
машніх жуйних тварин збудниками паразитарних 
захворювань в різних областях визначаються 
природно-кліматичними і метеорологічними умо-
вами, а також особливостями господарської дія-
льності такою, як технологією утримання і годівлі 
тварин, системою випасу на природних, культур-
них пасовищах. 

Висновки. 1. В умовах ТОВ „Маяк“ Охтир-
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ського району Сумської області, ПП „Довжик Аг-
ро-Плюс“ і приватному секторі Чернігівської об-
ласті серед жуйних тварин  вивчені поширення і 
особливості епізоотології фасціольозу, парамфіс-
томатозів, нематодозів шлунково-кишкового тра-
кту і органів дихання, монієзіоз домашніх і диких 
жуйних тварин. 

2. Встановлені природні осередки гельмін-
тозів домашніх і диких жуйних тварин, що поєд-
нують властивості первинного і антропологічного 
вогнища інвазії. Спостереження за цим проявом 
феномену природних осередків необхідні для 
контролю фазових змін паразитарних систем і 
ймовірного підвищення вірулентності збудників, 
що циркулюють в популяціях тварин зі зниженим 
імунним статусом. 

3. При фасціольозі великої рогатої худоби 
рівень інвазії високий в Поліській зоні, що стано-
вить ЕІ 47,5 %. У фермерських господарствах 
серед поголів’я тварин  реєструються парамфіс-
томатози. Екстенсивність інвазії в середньому 
становить 22 %. У ряді випадків зараженість ве-
ликої рогатої худоби досягає від 40,9 до 62,8 %. 
При пасовищному утриманні дорослої великої 
рогатої худоби показники екстенсивності інвазії 
Paramphistomum cervi варіюють від 2,9 до 40 %. 
Максимальна зараженість визначається в жовтні-
грудні.  

4. Перші випадки клінічно вираженого моні-
єзіоз серед телят спостерігаються до 0,6 %. В 
останній декаді травня – першій декаді червня ЕІ 
складала 5,9 %. Максимальні показники екстен-
сивності інвазії в червні-липні відповідав 16,3 %. 
Кількість інвазованих тварин збільшується в осін-
ній період і досягає максимальних показників у 
грудні місяці. Висока зараженість дорослих овець 
моніезіями реєструється в квітні до 22,1 %, в ли-
пні спостерігається зменшення рівня інвазії  до 
9,6 %. Починаючи з  жовтня місяця  інвазія наро-
стає, ЕІ становить 17,4 % і досягає максимуму в 
листопаді – грудні, ЕІ  дорівнює 18,9 %. У серпні-
жовтні при збільшенні вологості ґрунту і активіза-
ції орібатідних кліщів відзначається реінвазії мо-
лодняку і дорослих овець M. Benedeni. Другий 
підйом інвазії незначний. 

Перспективи подальших досліджень. 
Дослідження з даного питання, свідчать про до-
цільність вивчення поширення і особливостей 
епізоотології гельмінтозів жуйних тварин в госпо-
дарствах Сумської та Чернігівської області для 
розробки оптимальних схем лікувально-
профілактичних і оздоровчих заходів при основ-
них гельмінтозах великої рогатої худоби і овець з 
урахуванням особливостей їх розповсюдженості 
в господарствах. 
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Коваленко Л.М., Коваленко А.И. Влияние природно-климатических факторов на интен-

сивность эпизоотического процесса возбудителей гельминтозов жвачных животных. 
Проведенные исследования подтверждают факт распространенности возбудителей гель-

минтозов среди жвачных животных. Различия по уровню зараженности крупного рогатого скота и 
овец, трематодами, нематодами стронгилид, трихостронгилидами, трихонематидами и рабдиа-
зидами в разных районах Черниговской и Сумской областях определяются природно-
климатическими и метеорологическими условиями. На зараженность домашних жвачных живот-
ных немалую роль, играют особенности хозяйственной деятельности такие, как технология со-
держания и кормления животных, системный выпас на природных и культурных пастбищах. Яйца 
и личинки всех стадий развития, ряда возбудителей гельминтозов, сохраняют жизнеспособность 
и инвазионные свойства на пастбищах в фекалиях. Этим объясняется особенность сезонной ди-
намики трематодозов и нематодозов в зоне Полесья и Север-Восточной части Украины. Вспышка 
инвазованости молодняка жвачных животных устанавливается в начале пастбищного периода. 
Степень сохранности яиц и личинок стронгилид желудочно-кишечного тракта, трематод, в зим-
ний период, во внешней среде зависит от температуры воздуха и почвы, количества осадков, 
особенно снега, влажности воздуха, наличия или отсутствия оттепелей, рельефа местности. 
Низкие температуры и низкая относительная влажность воздуха пагубно действуют на яйца и 
личинок гельминтов. Глубокий снежный покров создает благоприятные условия для их сохранения, 
так как между слоем снега и почвой поддерживается нулевая температура и высокая влажность. 
Установлено, что участки пастбищ, заросшие кустарниками, небольшие понижения рельефа спо-
собствуют формированию глубокого снежного покрова, в результате этого личинки и яйца тре-
матод, нематод в основном сохраняют жизнеспособность. Результаты исследований позволили 
установить связанные ячейки гельминтозов домашних и диких жвачных животных, сочетающих 
свойства дикого природного и антрологического очагов. Наблюдение за этим проявлением фено-
мена природных очагов необходимые для контроля возможных изменений патогенности, вирулен-
тности возбудителей и фазовой вариабельности паразитарных систем. 

Ключевые слова: почва, личинки, трематоды, нематоды, антгельминтик. 
 
Kovalenko L.M., Kovalenko A.I. Influence of climatic factors on the intensity of epizootic pro-

cess originators helminth infections of ruminants. 
Studies that have been conducted confirm the prevalence of helminth infections originators among 

ruminants. Differences in the level of contamination of cattle and sheep, trematodes, nematodes strongylid, 
trihostrongilidami, trihonematidami and rabdiazidami in different parts of Chernihiv and Sumy regions are 
defined by climate and weather conditions. Features of economic activity influence the contamination of do-
mestic ruminants namely, such as technology and feeding, grazing system on the natural and cultural pas-
tures. Eggs and larvae of all stages of development, almost all originators helminth infections, remain viable 
and invasive properties of the pastures in the faeces. This is a feature of the seasonal dynamics and trema-
todozov nematosis in Polissya zone and the North-Eastern part of Ukraine. Flash invasions young ruminants 
are set at the beginning of the grazing period. In winter, the degree of preservation of eggs and larvae stron-
gylid gastrointestinal tract, trematodes, in the environment depends on the air temperature and soil, precipi-
tation, especially snow, humidity, presence or absence of thaws, terrain. Low temperatures and low relative 
humidity are detrimental to the eggs and larvae of worms. Deep snow cover creates favorable conditions for 
the preservation of eggs and larvae, as between the layer of snow and soil maintained at zero temperature 
and high humidity. It has been established that the areas of pastures, overgrown shrubs, small relief depres-
sions contribute to the formation of deep snow cover, as a result of the larvae and eggs of trematodes, nem-
atodes generally remain viable. The research results have established a cell associated helminth infections 
of domestic and wild ruminants, combining the properties of natural and wild antrologicheskogo foci. Control 
of the manifestations of the phenomenon of natural foci is needed to control the possible pathogenicity of 
changes in virulence originators and parasitic phase variation systems. 

Keywords: soil, larvae, trematodes, nematodes, anthelmintic. 
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